

海峡两岸交流融合月活动火热举办——

共谋交流合作，共话融合发展

本报记者 王平

“参加这次活动让我感受到两岸融合发展深入到了基层老百姓中间。大家相互吸引、相互青睐，氛围特别好。”台商涂宏近日在广东深圳参加台湾创艺生活节时表示。

从10月下旬到11月下旬，由海峡两岸交流中心和台湾两岸和平发展基金会共同主办的海峡两岸交流融合月活动在深圳登场，共举办30余项系列交流活动，台湾创艺生活节是其中之一。

人文生活水乳交融

以“融合两岸，共创未来”为主题的海峡两岸交流融合月活动，分为“青年融合”“基层融合”“经济融合”“文化融合”“体育融合”“媒体融合”六大板块，邀请岛内2000多名青年、宫庙负责人、工商界、媒体界等代表人士，以及在深台商台胞青万余人参加，是年底前在大陆举办的最大规模两岸交流活动。

11月9日至13日举办的台湾创艺生活节，汇聚100个摊位，涵盖特产市集、文创空间、美食聚落、南投专区及青年设计6个类型，现场有古早味猪血糕、火焰骰子牛、车轮饼等来自台湾北中南夜市的美食小吃，有特色茶叶、咖啡，还有精品陶瓷、木雕、铜雕及手绘衣服、家饰等产品，令人目不暇接。

来自台湾南投的赛德克传统文化艺术团带来了少数民族祭典舞蹈，极具特色的舞姿获得深圳市民阵阵掌声。“希望可以把具有民族特色的经典舞蹈，用创新方式带给深圳的好朋友们。”赛德克传统文化艺术团的演员说。

芸茶茶园的摊位上，冻顶乌龙、蜜香红茶等产品吸引不少深圳市民驻足品尝。“很多消费者没有喝过我们的茶，会新奇地带一两包回去试喝。”摊主潘淑惠说，这是她第一次来深圳，希望更多人认识、喜欢台湾的特色茶。她也计划到附近的茶行了解深圳的茶文化，带茶回去和台湾朋友分享。

自2017年以来，台湾创艺生活节已举办4届实体展、2届线上展，成为深台两地重要活动品牌，如今睽违3年重新举办大规模实体展，深受当地居民喜爱，人气、买气、口碑皆“爆棚”。

比赛竞技缔结友谊

体育竞技、赛场切磋能迅速拉近两岸年轻人之间的距离。第四届海峡两岸学生棒球联赛总决赛11日上午在深圳市南山区8个球场开赛，赛事持续至18日，共进行80场比赛。赛事期间还开展了“选手之夜”、参访交流、无人机表演等形式多样的交流活动。

海峡两岸棒球交流合作委员会执行长徐勇表示，棒球赛的意义在于“让两岸学生相聚相识，也为两岸学生搭建更好的平台，希望他们通过这次比赛成为好球友、好伙伴、好兄弟”。

在10月底收官的第六届海峡两岸暨港澳无人机航拍创作大赛中，来自台湾的郭泓艳随团



▲左图：“心心相印”联谊活动现场气氛甜蜜热烈。主办方供图



故事，感受这座低碳城市的人文魅力。

亲密互动心手相连

亲密互动、分享彼此的故事和观点，是两岸青年相互加深了解的捷径。近日，浪漫的“心心相印”联谊活动在深圳登场，60对两岸青年在趣味游戏中共度美好时光，现场洋溢甜蜜温馨气息。

在气球鲜花环绕下，在欢快音乐声中，两岸青年通过参加“真爱传递”“扭动心意”互赠礼物等趣味互动游戏，很快就放下拘谨，关系迅速“破冰”。“我觉得深圳的朋友都很热情，讲究效率，相处真诚，交流起来很顺畅。”已在深圳工作一年多的台湾青年连藹兮说，“趣味游戏环节让我们快速了解彼此个性，很期待通过活动认识更多同龄朋友。”

据主办方介绍，“心心相印”联谊活动在2019年启动，至今已经举办3届，吸引约250名台湾青年参与，成功促成5对青年牵手。

第二届深圳高校台湾师生嘉年华活动近日在深圳职业技术大学启动，台湾3所院校师生受邀参加。来自北京大学深圳研究生院的台湾籍学生吴宜君表示，自己参加过第一届嘉年华活动，结识了各行各业的好朋友。“嘉年华提供了一个绝佳的机会，让我们了解不同地方的文化和习俗，搭建友谊桥梁，建立交流纽带。”她表示，希望台湾师生能通过此次活动，更深入地了解深圳乃至粤港澳大湾区的独特魅力。

本月中下旬，包括电竞联赛总决赛、帆船赛、自行车骑行赛、台青创客论坛、台商大讲堂和法律知识讲座以及两岸青年交友联谊、两岸基层民众民俗文化交流、台湾农产品展销等活动陆续热闹登场。

如国务院台办副主任潘贤掌所说，海峡两岸交流融合月活动吸引众多台湾同胞踊跃参加，再次彰显要和平、要发展、要交流、要合作是广大台湾同胞的共同心声。

3000余件“高精尖”成果亮相 第十一届中国(绵阳)科技城国际科博会开幕

本报绵阳11月22日电(记者王明峰)22日，由科技部和四川省人民政府主办的第十一届中国(绵阳)科技城国际科技博览会在四川绵阳开幕，印度尼西亚应邀担任主宾国。全国政协副主席、九三学社中央常务副主席邵鸿出席开幕式并宣布开幕。

本届科博会以“科技引领·创新转化·开放合作”为主题，举办川渝科技论坛、第二届中国激光科技创新产业大会、投资推介暨集中签约仪式、天府科技金融投融资峰会、“科技城人才日”系列活动以及印度尼西亚—绵阳产业合作对接会等主宾国活动，多位两院院士、知名专

家学者围绕高端医疗装备、激光科技等领域发表主题演讲。

本届科博会展陈面积达4万平方米，参展企业3000余家、展品超3000件，其中包含探月工程、人造太阳、国和一号核电反应堆等一大批我国自主研发的高精尖科技创新成果展品，医用回旋加速器、大功率花瓣加速器、车载式反无人机系统等“绵阳造”精品也在现场亮相。

从2013年起，中国(绵阳)科技城国际科技博览会已连续成功举办10届，打造了全国加强科技产业对接合作、支撑高质量发展的重要平台。

“一带一路”国际商协会大会在福州举办

本报福州11月22日电(记者付文)22日，2023“一带一路”国际商协会大会开幕式暨会长大会在福建福州举行。福建省常委、福州市委书记林宝金，全国工商联副主席邱小平，人民日报社编委委员、秘书长程庆民出席开幕式并致辞。来自亚洲、非洲、欧洲等多个共建“一带一路”沿线国家的政要、驻华大使应邀出席。

“一带一路”国际商协会大会是首个以国际商会、行业协会等社会组织为主体的民间国际合作平台，已成长为具有一定影响力的国际商贸盛会。与会嘉宾围绕实现多领域

互联互通、高质量共建“一带一路”等话题进行对话交流，畅谈“一带一路”从理念到行动、从愿景到现实落地开花的成果与感受。大会还举办了中国品牌出海论坛等7个平行论坛活动。

本届大会吸引来自包括美国、新加坡、意大利等30余个国家和地区的200多个商协会超1000名嘉宾参加。大会由人民日报社、全国工商联指导，福州市政府、环球网、福州新区管委会、福建省工商联、福州新区管委会、福建自贸区福州片区管委会主办，环球网、福州市政府新闻办、福州市工商联共同承办。

河北首家涉台仲裁服务中心揭牌成立

本报北京电(记者金晨)记者从河北省台办获悉，河北省首家涉台仲裁服务中心近日在廊坊市揭牌成立。该中心建立了由熟悉涉台争议解决和法律事务专家组成的仲裁员、调解员队伍，为台商台企提供咨询、仲裁、调解等服务，及时处理涉台商事纠纷，依法维护当事人合法权益。

为提升仲裁效率，涉台仲裁服务中心对仲裁立案流程、仲裁受案范围、立案提交材料等相关规定实行一次性告知，台商台企可在受理

窗口“一站式”完成事项办理。该中心还增设了快速程序通道，并可实现网上立案，涉台争议当事人可通过廊坊仲裁委员会官网“网上立案”入口上传仲裁申请材料，足不出户完成自助立案。

河北省台办表示，涉台仲裁服务中心的设立将充分发挥仲裁优势，及时有效处理涉台商事纠纷，打造具有区域代表性的涉台仲裁服务平台，进一步促进冀台经贸文化交流合作，推动两地融合发展。

“金飞燕”海峡两岸微电影微视频大赛颁奖

据新华社武汉电(记者喻珊)第九届“金飞燕”海峡两岸微电影微视频大赛颁奖典礼近日在湖北武汉举行。主创人员带着各自的获奖作品，与来自两岸的高校师生亲切交流、增进了解，为中国微电影产业高质量发展共同助力。

本届大赛以“烟火·跨越”为主题，意在展现两岸青年的携手合作与奋斗图景。大赛自今年6月份启动以来，共收到来自两岸高校师生和社会微电影爱好者投递作品300余部，类型丰富、题材多样，包含着海峡两岸青年共同的烟火人间、家国情怀。

大赛最终从30部入围作品中评选出了10个奖项。斩获“金飞燕”奖的大陆作品《定军山外》，讲述了汉台两地年轻人传承国粹的故事。

台湾作品《安咕》、大陆作品《离原》夺得“银飞燕”奖，大陆作品《男孩和葫芦丝》《归心》、台湾作品《布衣之声》获得“铜飞燕”奖。

颁奖典礼现场还公布了最佳音效奖、最佳摄影奖、最佳短视频创新奖、最佳导演奖、最佳男主角、最佳女主角6个单项奖获奖者名单。台湾亚洲大学作品《共生》获最佳网络人气奖。

湖北省台办主任程良胜说，希望两岸青年当好两岸融合发展的践行者，用手中镜头记录两岸交流往来的温情场景，讲述真实而鲜活的两地融合发展故事。希望台湾青年当好两岸和平发展的维护者，在记录日常点滴的“小确幸”中感受中华民族伟大复兴伟业的“大幸福”。

香港举办高峰会共话人工智能与机器人发展

据新华社香港11月21日电(记者梁文佳)“粤港澳大湾区国际人工智能与机器人高峰会2023”21日在香港举行。与会专家学者及业界人士共话人工智能与机器人领域最新发展趋势，旨在充分释放人工智能与机器人在工业及其他产业的应用和发展潜力，促进粤港澳大湾区高质量发展。

香港特区政府创新科技及工业局局长孙东在开幕致辞时表示，人

工智能与数据产业是特区政府的重要发展方向，为此特区政府会继续通过不同渠道，与全社会合作，做到政产学研全方位构建香港人工智能与机器人的新高地。

今年的高峰会现场汇集多家专业机构及公司展示人工智能与机器人的创新产品、服务和解决方案，借此加强业界交流，建立商业联系，协助企业把握发展机遇。



初冬时节，江苏省盐城市大丰区的“荷兰花海”依旧繁花似锦，占地3000余亩的百合花吸引海内外游客，11月份以来，景区日均接待游客1.2万人次。为及时帮助游客解决游览中遇到的困难，大丰区公安局新丰派出所女子社区警务队每日在景区开展机动巡逻。图为女子社区警务队队长练学娟(左二)和队员为外国游客指引游览路线。曹磊、李睿摄影报道

台胞台企盼直播经济“赋能”两岸乡村振兴

新华社宁波11月21日电(记者段菁菁、刘欢)在第六届海峡两岸乡村振兴论坛举办期间，台胞台企齐聚浙江宁波(前洋)直播中心，实地走访了解大陆电商直播行业发展，共同探讨数字经济“赋能”乡村振兴。

第六届海峡两岸乡村振兴论坛20日在宁波开幕，设有10个专场活动，江北论坛是其中之一，主题是“两岸一家亲·直播助振兴”。

今年以来，两岸创业者在农业产业升级、乡村旅游等领域深入合作。7月，为了让更多台胞台企共享数字经济红利，同时拓宽在地台资企业线上销售渠道，“甬台优品·青创开播”

直播基地在宁波(前洋)直播中心正式成立，截至目前已开展多场台企优品的精彩直播。

“直播中心是宁波首个直播产业一站式服务平台。”宁波(前洋)直播中心副总经理周碧辉介绍，该中心以“专业驱动，生态赋能”为原则，着力推动当地电商直播产业的聚集与发展，打造业态丰富、人才集聚、创新驱动的直播电商产业生态平台。

参观走访中，台湾奶茶品牌“啾啾tea”创始人许肇育对直播推广颇感兴趣。他边走边拍，记录下不少“干货经济红利”。“我们的品牌正计划往瓶装饮品方向发展，直播方式很适合做品牌推

广，这里的经验值得我们借鉴学习。”宁波本土品牌“三关六码头”通过创业主题分享，为现场台胞台企提供了乡村振兴的新思路。“三关六码头”打造的直播式共富工坊，展开了一场场“跨越千里”的山海协作，工坊对浙江山区的特色农副产品进行生产、加工与包装，已形成产销一体化的全链条合作。

这为台湾莲藕种植户赖景胡带来启发。他告诉记者，自己已有近10年的莲藕种植经验，“希望未来能用直播这种新方式，拓宽我们产品的销路”。

参观结束后，两位来自台湾嘉义市的年轻人立刻与直播中心负责人互

留联系方式，表达出强烈的合作意向。台青吴佩芸表示，这次随团参访很重要的任务就是想寻找在大陆布局直播业务的机会。“直播间不仅是展示产品和带货的平台，也是两岸文化交流的平台，与线上观众的实时互动很有魅力。”

台湾南投县埔里镇社区理事长联谊会总干事李春振表示，宁波打造的直播基地理念非常好，令人印象深刻。“希望未来有机会能带领更多台湾年轻人来参观交流或驻点学习，把这些好的方式、模式带回去，提升台湾电商直播产业水平。”

宁波市江北区台办相关负责人表示，此次论坛及交流活动搭建起海峡两岸乡村振兴交流互鉴的平台，将助力更多台胞台企共享乡村振兴与数字经济双红利，进一步促进两岸农业科技领域多维度合作。

曹延婷摄
(人民视觉)

今年以来，山东省胶州市九龙街道积极开展城市更新和城市建设行动，重点实施市政基础设施提档升级工作，优化城区路网结构，推动城市面貌向好向新。图为九龙街道新的发展面貌。



台胞台企盼直播经济“赋能”两岸乡村振兴